بهسازی و نوسازی در بافت فرسوده : برنامه ریزی ، طراحی ، اجرا
        شهر چونان مادری حامل اتفاقات ، رویدادها ، انسانها ، مکانها و زندگی است. مادری که آرام آرام ازتحمّل این همه بار سنگین خسته و فرتوت می​شود و متأسفانه کسانی که خود  را حامیان این مادر می خوانند به جای آنکه به درمان این خستگی و درد بپردازند با عدم توجه و عدم هماهنگی صحیح با سایر مسؤلان و متصدّیان شهری به این فرتوتی و خستگی دامن می زنند. اتّفاقی که اکنون در بافت فرسوده شهری می افتد ، در واقع ناهماهنگی ارگانهای مختلف دولتی و غیر دولتی و گاهی نیز هم عدم توجه کافی و دقت خاص این محدوده است که متأسفانه باعث پیچیدگی و مشکلات بیشتر این بخشها گردیده است. 
        از این رو شرکت مادر تخصصی عمران و بهسازی شهری ایران به عنوان نمایندۀ دولت سعی بر آن دارد تا با برنامه ریزی و تدوین ضوابطی ، ارگانهای مختلف (شهرداریها ، دستگاههای اجرایی ، نهادهای غیر دولتی و بانکها و مؤسسات اعتباری) را در جهت بستر سازی و انعقاد توافق نامه جهت انجام کار مشترک هماهنگ سازد. همچنین مطالعات و پژوهش​ها در مورد شناسایی ظرفیتها و مطالعات موضوعی در بافتها و پژوهشهای کاربردی در برنامۀ کار از اهمیّت ویژه برخوردار است و انعقاد توافق نامه با تشکّل های مردمی در جهت نهاد سازی برای مشارکت مردم محلّه ، گامی اساسی در این راستا به شمار می رود ، چرا که در امر بهسازی و نوسازی بافتهای فرسوده و ناکارآمد شهرها ، ایجاد نهادهایی جهت واگذاری شهری محلّه​ای و پروژه ای ، مانند شرکتهای سهامدار پروژۀ مشارکت محلّه ها ، تعاونی ها و تشکّل های مردمی و اجرایی ازپیشنهادهایی است که در این امر تأثیر بسزایی خواهد داشت.

از آنجایی که آگاهی و دانائی مردم و اقشار مختلف جامعه در روند ساختار آن جامعه بسیار تأثیرگذار و حائز اهمیت می باشد ، اطلاع رسانی هم یکی از پارامترهای نتیجه بخش در این زمینه است. برگزاری نمایشگاهها و نشستهای عمومی و تخصصی -  کاربردی -  تولیدات فرهنگی و هنری واقدامات رسانه ای گامهایی هستند که می توانند در مطّلع ساختن افراد از گروه های متفاوت جامعه مؤثر باشند.
        اخذ مجوزها و اختیارات قانونی مالی و اجرایی جهت ایجاد پل ارتباطی میان دولت و مردم و تسرّی دادن حمایتهای دولتی به اقشار مختلف جامعه به منظور اعتماد سازی و ایجاد احساس حمایت در مردم از سوی نهادهای دولتی و غیردولتی ، خود تشویقی دیگر است برای ایجاد انگیزه های لازم در جهت بهسازی و نوسازی بافتهای فرسوده و ترمیم بافتها و بها دادن به آنچه که گذشتگان ما در آن سکونت کردند و به آن هویّت دادند و خود از آن هویّت 
گرفتند. به عنوان مثال برای تحقّق این امر می توان انواع بخشودگی و تخفیفات قانونی را برای سازندگان وسرمایه گذاران قائل شده و آنها  را به سمت استفاده از تسهیلات مالی واعتباری و یارانه ای سوق داد. کمکهای مالی و یارانه ای نیز در واقع عبارت است از آن میزان کمکهای مالی بلاعوض و یارانه ها که می بایست در طول برنامۀ مورد نظر برا ی انجام اقدامات نوسازی و بهسازی و ساماندهی محله مورد نظر از طرف دولت یا سایر نهادهای متولّی (شهرداری) به مردم وسایر مجریان پرداخت شود.

بخش تهیۀ طرح 
        طرحهائی که می توانند در بهسازی ، نوسازی و ساماندهی بافتهای فرسوده و ناکارآمد شهری مؤثر باشند باید شامل مجموعۀ مطالعات ، برنامه ریزی و پیشنهادهایی باشد که همه آنها در مقیاس شهری و در ردۀ طرحهای تفصیلی ویژۀ طراحی شهری و طرح های پیشگام معماری با رویکرد تجمیع و نوسازی به تعیین اولویّت بندی حوزه های مختلف مداخله وارائه ضوابط و مقررات و راهکارهای اجرایی با تأکید بر مطالعات اجتماعی و اقتصادی بافتها می پردازد.

        همکاری و مشارکت با شهرداری ها و دستگاههای نظارتی در زمینۀ نظارت بر اجرای ضوابط و مقررات تدوین شده در طرح های بهسازی و نوسازی و ساماندهی بافتها در بند مشارکت در نظارت بر اجرای ضوابط و مقررات طرحها ، آیتمی دیگر از تهیّۀ طرح در برنامه ریزی کلان می باشد.
        پیشنهادهای دیگر در این راستا شامل اجرای شبکه معابر دسترسیها در بخش عمومی و مردمی و حتّی دولتی ، تأمین فضاهای خدماتی و عمومی شامل فضای سبز و آموزشی ، بهداشتی و درمانی ، مذهبی و فرهنگی و ...  و نوسازی و مقاوم سازی می گردد.

بخش  دوم 
مداخلۀ شرکت مادر تخّصصی عمران وبهسازی شهری ایران در بافت های فرسوده و ناکارآمد شهری به طور مستقیم از طریق تهیّۀ طرح شامل طراحی شهری ، امکان سنجی ها ، طرحهای معماری و طرحهای مرمّتی است و همچنین تملّک به صورت نقدی وغیر نقدی و اجرای مستقیم که در این بند ، شرکت با استفاده از منابع داخلی از طریق پیمانکاری ، مدیر پروژۀ کارگزاری و یا مجری طرح و همچنین جذب شریک اقدام به اجرا می نماید. اجرای مستقیم ، خود شامل آماده سازی طرح های عمران شهری پروژه های الگو نوسازی است. به طور مثال طرح های ویژۀ عمران شهری با هدف تسریع وتاثیرگذاری بر روند احیاء بافتهای فرسوده با استقبال ادامه دارد.

الف-  بخش برنامۀ اجرایی طرح های بهسازی ، نوسازی و ساماندهی بافتهای فرسوده و ناکارآمد شهری در بخش برنامۀ اجرایی فوق ، فعالیّتها و اقدامات مورد نظر در زمینۀ بهسازی ، نوسازی و ساماندهی بافتهای فرسوده و ناکارآمد شهری در سه سطح استان ، شهر و محلّه آورده شده است. عمده حجم این بخش از برنامۀ اجرایی اختصاص به فعالیّتها و اقدامات در محلّات بافتهای فرسوده و ناکارآمد شهری اختصاص دارد ؛ به عبارت دیگر اقداماتی در سطح شهر و یا استان منظور می شود که گستره ای بیشتر از یک محلّه را در برگرفته و نتوان آن اقدامات را مشخصاً به محلّات مورد نظر اختصاص داد.

        در این بخش از برنامه به منظور دستیابی به اطّلاعات کامل یک محله در افق مورد نظر (مدّت زمان پیش بینی شده برای برنامه) علاوه بر پیش بینی احجام و منابع سال ، احجام و منابع کل نیز درج می گردد. این امر باعث خواهد شد کلیّۀ فعالیتها و منابع لازم پیش بینی و برای آنها برنامه ریزی شود. در این بخش از برنامۀ اجرایی طرح ها ، فعالیّت ها به سه سرفصل عمده شامل بسترسازی ، تهیّۀ طرح و اقدامات بهسازی ، نوسازی و ساماندهی تقسیم شده است که هر یک از این سرفصل ها نیز دارای زیر فصل های مربوط به خود می باشند.

        در این گزارش سعی شده است که افق برنامه های عمران و بهسازی شهری در سالهای آتی برای بافتهای فرسوده ، بررسی اجمالی گردد. به هر حال بهبود و ترمیم بافتهای فرسوده ، نیاز به همکاری و مساعدت همه ارگانها اعم از دولتی وغیر دولتی وحتّی خود مردم دارد و این امر با هماهنگ کردن ، همراهی و همدلی همۀ دست اندرکاران ، امری تحقّق یافتنی است.
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